
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 36نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.علوم نھم

.1

Na11 F9

الکترون از دست می دهد الکترون می گیرد

Na11

1+

F9

1-

گیاهان، کربن دي اکسید موجود در هواکره را جذب کرده و طی فرآیند فتوسنتز تبدیل به مواد آلی می کنند. این مواد .2
آلی در گیاهان ذخیره شده و توسط سایر جانداران به عنوان غذا مصرف می شوند و با از بین رفتن گیاهان این ترکیبات

کربن دار وارد خاك می شود.

 
پانگه آ - پانتالاسا .3

فسیل ها - تاریخچۀ زمین .4
.5

Mg12
F9 F9

F9

1-

Mg12

2+

F9

1-

از آن جا که منیزیم براي رسیدن به پایداري باید  الکترون از دست بدهد و هر اتم فلوئور تنها می تواند یک الکترون جذب

 
کند، پس به  اتم فلوئور نیاز داریم. 

6.   به دلیل داشتن تعداد اتم هاي کم تر از بقیه مولکول ها نیروي ربایش کم تر و در نتیجه گرانروي کم تري

 
دارد و به راحتی جاري می شود.

 
 هر چه تعداد اتم هاي سازنده بیش تر باشد نقطۀ جوش افزایش می یابد.

  بیش ترین گرانروي را دارد، زیرا بیش ترین تعداد ذرات سازنده را دارد.

 
تتیس .7

محیط هاي دریایی .8
.9

- نیتروژن

 
- کلر 

- آمونیاک 

 
- اسید سولفوریک   

- عنصر کربن و ماده ي گرافیت
- فسفر
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صفحه 2

) ها که نشان دهندة پیوند کووالانسی 10.  پیوند کووالانسی در این ترکیب وجود دارد، براي این کار تعداد (

 
است را می شماریم.

 
 

) و تعداد ذرات کم تري دارد. پس نقطۀ جوش این ترکیب  متان داراي یک اتم کربن و  اتم هیدروژن است. (
در مقایسه با متان بیشتر است.

 
دما - چگالی .11

 
الف) جریان هاي همرفتی بسیار کند عامل حرکت ورقه هاي سنگ کُره است. .12

ب) در اعماق زمین، دما و فشار تا حدي است که مواد تشکیل دهندة آن، حالت خمیرمانند و شکل پذیر دارند، اما دماي همۀ
قسمت هاي آن ها یکسان نیست به طوري که قسمت هاي زیرین دماي بیش تر و در نتیجه چگالی کم تري نسبت به قسمت 

هاي بالایی خمیرکره دارند و این اختلاف چگالی باعث ایجاد جریان هاي همرفتی بسیار کندي در نرم کُره می شود.
.13

 فرمول ماده 
شیمیایی 

 تعداد اتم  نوع عنصرها 
ها 

 یک کاربرد 

 محافظت از کرة زمین برابر پرتوهاي اکسیژن اوزون 

 
فرابنفش 

 اسید
سولفوریک 

 چرم سازي هیدروژن - گوگرد - اکسیژن 

 
 نیتروژن - هیدروژن آمونیاك

 
 یخ سازي

 
 نیتروژن

 
 تولید آمونیاك نیتروژن

 هیدروژن - نیتروژن - اسید نیتریک
اکسیژن  

 کود شیمیایی

 
 گوگرد

 
 در ساختار اسید سولفوریک  گوگرد

 اکسیژن اکسیژن
 
 تنفس جانداران

 
 ضد عفونی کردن آب کلر کلر
.14

قاره اي - چگالی .15

−116−

−2C5H12
−34CH4

O33

SH2 O47

NH34
N22

HNO35

S88
O22
Cl22

ترتیب نقطۀ جوش
از کم به زیاد

1

3

2

4

تعداد پیوند کووالانسی

4

13

10

16

فرمول شیمیایی

CH4

C4H10

C3H8

C5H12
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صفحه 3

هر چه در برج تقطیر به سمت بالا می رویم دماي آن کاهش یافته و مواد داراي نقطۀ جوش کمتر در قسمت هاي بالاتر .16

 
برج جدا و خارج می شوند.

پس این مواد به ترتیب از بالا به پایین برج به شکل زیر جدا می شوند.

با

پایین برج

1

2

4

3

C H2 6

C H9 20

C H14 30

C H20 42

مولکول هاي سبک تري برج

مولکول هاي سنگین تر

))

))

.17

 
نافلز

 
فلز

نافلز

*نکته: هلیم داراي  الکترون می باشد و از آن جا که در لایۀ اول  الکترون جاي می گیرد، پس این لایۀ عنصر هلیم کاملاً پر
می باشد و در واکنش شیمیایی شرکت نمی کند، از این رو عنصر هلیم را جزو گروه هشتم و گازهاي نجیب طبقه بندي

می کنند.
.18

نام عنصر

   آرایش مدار آخر    

O8C6H1
Mg12

الف)  مولکول مختلف 

H1 C6 C6 H1

C CH

H H

H

C C
H

H

H

H

CH

H

H

C

H

H

H

ب) منیزیم  الکترون از دست داده و اکسیژن  الکترون می گیرد.

→ →
:تناوب 2
:گروه 5

1 N →)7

→ →
:تناوب 3
:گروه 2

2 Mg →)12

→ →
:تناوب 1
:گروه 8

3 He →)2
22

O8C6H1Mg12

3

⇒ →C2H2 H − C ≡ C − H

⇒ →C2H4

⇒ →C2H6

H H

| |

H − C − C − H

| |

H H

22
Mg O[12 ]2+ [8 ]2−
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صفحه 4

 
الف) کربن دي اکسید  نفت خام .19

 
ب) کربن دي اکسید  انرژي خورشیدي

ج) باد کم ترین آلودگی هوا را دارد، زیرا ضریب آن  از بقیۀ ضرایب کوچک تر بوده و کم ترین میزان تولید کربن دي 

 
اکسید را دارد.

الف) اگر ورقۀ سنگ کره در زیر اقیانوس قرار گرفته باشد، آن را ورقۀ اقیانوسی و اگر در محل قاره ها باشد، آن را .20

 
ورقۀ قاره اي می نامند.

ب) ورقۀ اقیانوسی داراي چگالی بیش تري نسبت به ورقۀ قاره اي است، به همین دلیل در هنگام برخورد آن ها با یکدیگر،

 
ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ قاره اي فرو رانده می شود.

پ) ورقۀ قاره اي داراي ضخامت و سن بیش تري نسبت به ورقۀ اقیانوسی است.

 
درزه ها - گسل ها .21

جنگل - گرم و مرطوب .22
با آن که بیش تر فسیل ها در اقیانوس ها و دریاها هستند، اما در محیط هایی غیر از دریا، نظیر یخچال هاي طبیعی، .23

خاکسترهاي آتشفشانی، صمغ گیاهان، معادن نمک و ... نیز یافت می شوند.
.24

 

 

شباهت: هر دوي آن ها داراي  الکترون در لایۀ آخر خود هستند و در یک گروه قرار دارند، پس خواص شیمیایی مشابه

 
دارند. 

تفاوت: داراي تعداد لایه هاي الکترونی متفاوت بوده و در نتیجه  تناوب مختلف از جدول هستند.
25. روان کننده ها بیش ترین تعداد ذرات سازنده و بیش ترین نقطۀ جوش را دارند و از قسمت هاي زیرین برج

 
خارج می شوند.

 گرانروي گازوئیل به دلیل داشتن تعداد ذرات سازندة بیشتر، بالاتر است.

 
الف) یک دانشمند آمریکایی به نام هَري هس .26

ب) براساس فرضیۀ هري هس بستر اقیانوس ها به دو طرف رانده می شود و بین آن ها مواد مذاب بالا آمده و سرد می شود.
به عبارت دیگر مواد مذابی که از خمیرکره ناشی می شود، از بستر اقیانوس خارج و بعد از سرد شدن، باعث تشکیل پوستۀ

 
جدیدي در دو طرف شکاف میان اقیانوسی می شود.

به جبران این افزوده شدن بر پوستۀ اقیانوسی، پوستۀ مذکور با سرعت حدود  سانتی متر در سال از وسط اقیانوس به سمت
ساحل حرکت و بعد از رسیدن به ساحل به پوستۀ قاره اي برخورد و در ادامۀ این حرکت پوستۀ اقیانوسی به زیر پوستۀ قاره 

 
اي فرو رفته و کم کم هضم می شود، یعنی مساحت کلی کرة زمین تغییري نمی کند.

شباهت ها: داراي تعداد الکترون هاي برابر در لایۀ آخر خود می باشند. داراي خواص شیمیایی مشابه می باشند.  .27
تفاوت: در  تناوب متفاوت جدول تناوبی می باشند.

آرایش الکترونی اتم کربن و هیدروژن به شکل زیر می باشد. می بینیم که در لایۀ آخر اتم کربن  الکترون و در لایۀ .28
آخر اتم هیدروژن  الکترون داریم. پس ترکیبات به شکل زیر باید تکمیل شوند تا در مدار آخر خود  الکترون داشته

باشد.

 
  C

 H

→ 0٫7 × X = 0٫7 × 500 = 350kg

→ 0٫05 × X = 0٫05 × 500 = 2٫5kg

0٫01

N →7

P →15

5

2
 −1

−2

5

2
4

18

C →6 )2e )4e −→

H →1 )1e −→
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صفحه 5

  (الف

 (ب

  (ج

 
زیادتر - کم تر .29

این نوع حرکت ورقه ها بیش تر در بستر اقیانوس ها رخ می دهد در نتیجه در این محل ها گسل هاي متعددي ایجاد .30
شده و چون بیش تر این گسل ها در پوستۀ اقیانوسی قرار دارند، در اثر آن ها زمین لرزه هاي متعددي رخ می دهد.

الف) کرم خاکی جزء جاندارانی است که فاقد اسکلت خارجی یا داخلی هستند و چون بعد از مرگ این جاندار، قسمت  .31

 
هاي نرم به راحتی تجزیه و از بین می رود، شانس پائینی براي فسیل شدن دارد.

ب) با توجه به محیط زندگی ماهی فلس دار که در محیط هاي رسوبی است، احتمال فسیل شدن آن به دلیل پوشیده و مدفون
شدن بقایاي این جاندار بعد از مرگ به وسیلۀ رسوبات بیش تر است.

تغییر تدریجی - جایگزینی .32

 
ساخت ظروف پلاستیکی و یکبار مصرف، قطعات خودرو، لباس، صندلی، نوشت افزار و ... .33

به این دلیل که پلاستیک ها در طبیعت تجزیه نمی شوند و تا مدت ها در طبیعت باقی می مانند و هم چنین سوزاندن آن ها
باعث ورود بخارات و گازهاي سمی به هوا می شود، آن ها را براي استفاده مجدد بازیافت می کنند.

 
با رسم آرایش الکترونی لایۀ آخر به سوال پاسخ می دهیم.  .34

الف) کربن داراي  الکترون جفت نشده و فلوئور داراي  الکترون جفت نشده است. پس به  اتم کربن و  اتم فلوئور

نیاز داریم.  

H−C ≡ C − H

H H

| |

C − C − H

∥ |

O H

H H

| |

H−C − C − O − H

| |

H H

4114
F

|

F − C − F

|

F
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صفحه 6

C6 F9

ب) نیتروژن داراي  الکترون جفت نشده در لایۀ آخر و هیدروژن داراي  الکترون جفت نشده است، پس به  اتم

هیدروژن و  اتم نیتروژن نیاز داریم: 

7N
H1

ج) کربن داراي  الکترون جفت نشده و اکسیژن داراي  الکترون جفت نشده در لایۀ آخر خود است، پس به  اتم
اکسیژن و  اتم کربن نیاز داریم.  

C6 O8

در این برخورد، ورقۀ اقیانوسی که چگالی بیش تري دارد، به زیر ورقۀ قاره اي فرو رفته و به تدریج در خمیرکره هضم .35
می شود. همچنین در این محل مقداري از رسوبات به همراه ورقه به داخل کشیده شده و سپس در عمق  کیلومتري

ذوب و در قاره ها شروع به بالا آمدن می کند و بعد از رسیدن به سطح زمین تشکیل آتشفشان هایی از نوع انفجاري را می 
دهد.

رشته کوه .36

313

1←

H

|

H − N − H

422
1O = C = O

100
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